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Wertorientiertes Kostenmanagement

17 September 2015 08:41

Kosten: Bewerteter (CHF), sachzielorientierter (Aufwand fiir Unterhmenstétigkeit) GUterberbrauch
(Menge, z.B. Stunden, Kilo, Liter)

wertorientierte Unternehmensfihrung

Wertorientierte
. ) . Unternehmensfihrung
Kunden  finanzielle Fihrung
Image
Personal [nyestitions-
olitik Rechnungswesen
p
Umwelt
Kapital-
Lieferanten struktur finanzielles
. ... Rechnungs-
ctaat /. LiquiditsuiE Kostenrechnung

Rolle der Kostenrechnung
im Rahmen der wert-
orientierten Unternehmensfihrung

Finanzielle Fihrung

Bilanz Erfolgsrechnung

Aktiven Passiven Kosten Erlds

Liguiditdtsmanagement

Kosten- Erlos-
Investitions- Kapital- management  management
management struktur-
Prinpegee Niveau/Struktur Niveau/Struktur

! T

Risikomanagement

Beschreibt die Fiihrungsbereiche der Finanziell orientierten Filhrung.

Die dazu bendtigten Informationssysteme sehen so aus:
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unternehmensexterne unternehmensinterne
Quellen \‘h Quellen
Erfassen von

2 Daten

Informations-Datenbanken

In\:t;'rmliomn Zur Personaldaten Mengenstatistik
rschaflsent- Konkurrenz- der Produktion
wicklung informatianen
Finanzbuchhaltung
Markidaten oo ginformationen  (Journal, Hauptbuch)

externe Barichtarstauungfc—

'

sonstige externe

Verarbeiten von
Informationen

Rechnungswesen

interne Baricl‘:terstaruungl

l

sonstige Management-

betriebliches

Bericherstattungen Rechnungswesen informationssysteme

+ Lagebericht (Finanzbuchhaltung, = (Management Accounting) :‘ersl el L
. Umweltbencht unl?erein.] * Kostenrechnung (BeBu) . Marketing-
+ Sozialbericht * Bilanz + Investitionsrechnung informationssystem
i + Erfolgsrechnung « berein. FiBu + Produktions-

+ Mittelflussrechnung ; * Betriebsstatistik informationssystem

* Anhang e .

]
[ J
Rechnungswesen

Vergleich fianziellen und betrieblichen Rechnungswesen

 Kostamrechuung

Finanzielles Rechnungswesen

Betriebliches Rechnu ngswesen

Ausgerichtet auf externe Benutzer

Ausgerichtet auf interne Benutzer

Obligatorisch

Freiwillig

An gesetzlichen Vorschriften orientiert

Offene Gestaltung - Onfallnde Fasfe

Vergangenheitsorientiert

Vergangenheits- und Zukunftsorientiert

Funktion der Dokumentation

Funktion der Verhaltensbeeinflussung und
Entscheidungshilfe

Objektiv und uberprifbar

Auf individuelle Bediirfnisse ausgerichtet

Zusammengefasst (z.B. unternehmensweit)

Zusammengefasst und detailbezogen

Betriebliche Rechnungswesen
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Konten der Finanzbuchhaltung

T

Aufv.lrand Ertrlag

|
Kostenarten- ok ten Kostentragers
rechnung = rechnung
Welche | Gemein- Kostenstellenrechnung :I'r elchen

Kostensind | yosten rolf;iukten

entstanden? g  massen Kalkulation

Wo fallen die Kosten an? wir die Kosten o
belasten? Wuew?l kostc—:-l.t
ein Stiick? Wie
a L . hochistder
| / e Gewinn?
Kostenverhalten Plankostenrechnung

Welche Kosten
kénnen verandert
werden, welche nicht?

" Wie haben sich die effektiven Kosten im Wergleich
zu den geplanten Kosten entwickelt?

Wichtige Grafik!

FiBu vs. BeBu

Differenzen
e Stille Reserven
e Z.B.Lager
¢ Unterschiedliche Abschreibungsverfahren

Wenn man diese Abgrenzungen nicht macht hat das Auswirkung auf alle weiteren
Kostenrechnungen.

Beispiel - METAG:

— Welche Kosten sind entstanden? festenarenrecinng
-~ Wo fallen die Kosten an? fosensictenccinig
. A . Kosteniragerrechnung
- Welchen Produkten missen wir die Kosten belasten?
— Wie viel kostet ein Stlick? Wie hoch ist der Gewinn pro
o 2 Kalkulationsrechnung

Stu C k : . Variable beeinflussbar, Fixe nicht.
— Welche Kosten kénnen beeinflusst werden, welche nicht?
- Wie haben sich die effektiven Kosten im Vergleich zu den

geplanten Kosten entwickelt? Petostenechnng

Kostenrechnung
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Welche Kosten sind entstanden?

-  Totaler Aufwand in der Finanzbuchhaltung:
Fr. 3'000'000.-

— Zunahme der stillen Reserven auf dem
Materiallager:
Fr. 300'000.-

- Zinsen auf dem Eigenkapital: Fr. 800'000.-

— Totale Abgrenzung: Fr. 500'000.-
Totale Kosten: Fr. 3'500'000.-

Kostenstellenrechnung

— Fr. 1'000'000.- Einzelmaterialkosten, kdnnen den
Produkten direkt zugeordnet werden

— Fr. 2’500'000.- Gemeinkosten, werden den
Kostenstellen zugeordnet:
— Einkauf/Lager: Fr. 500'000.-
- Produktion: Fr. 1'200'000.-
- Verwaltung/Vertrieb: Fr. 800'000.-

Kostentragerrechnung

- Welchen Produkten miissen wir die Kosten
belasten?

—  Einzelmaterialkosten: MET-01 Fr. 400'000.-,
MET-03 Fr. 600'000.-

— Gemeinkostenallokation mittels Kostenschliisseln:
— Einkauf/Lager: je 50% der Kosten auf MET-01

und MET-03

— Produktion: auf der Basis der Maschinenstunden
MET-01 80'000 Std. / MET-03 160'000 Std.
— Verwaltung/Vertrieb: auf der Basis der Erlose

MET-01 Fr. 1'500'000.- / MET-03 Fr. 2'500'000.-

MET-01 MET-03
Einzelmaterialkosten 400'000 600'000
Einkauf/Lager 250'000 250'000
Produktion 400'000 800'000
Verwaltung/Vertrieb 300'000 500'000
Totale Kosten 1'350'000 2'150'000
Umsatz 1'500'000 2'500'000
- Kosten -1'350'000 -2'150'000
Ergebnis 150'000 350'000

Nur massiger Erlds. Weiter Analysen basierend auf Kennzahlen und

Kalkulation

\orgaben
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— Wie viel kostet ein Stick? Wie hoch ist der Gewinn
pro Stuck?

-~  Kosten der Periode filr ein Produkt geteilt durch die
Anzahl produzierte Einheiten (Divisionskalkulation)

MET-01: Fr. 1'350'000.- / 30'000 Einh. = Fr. 45.-/Stlck

MET-03: Fr. 2'150'000.- / 50'000 Einh. = Fr. 43.-/Stlick
Kostenverhalten

— Welche Kosten kénnen beeinflusst werden, welche
nicht?

-~ Die Einzelmaterialkosten sind typischerweise variabel.
Eine Analyse bei METAG zeigte, dass auch 20% der
totalen Lohnkostenr von Fr. 1'500'000,- variabel sind.
Alle anderen Kostensind flir die Rechnungsperiode als

fix zu betrachten Too' e  + ' 300U
Total variable Kosten: Fr. 1'300'000.- /
Total fixe Kosten: Fr. 2'200'000.-

Fixe Kosten sind schwierig zu beeinflussen.

Plankostenrechnung

Wie haben sich die effektiven Kosten im Vergleich zu
den geplanten Kosten entwickelt?

- Nur die Einzelmaterialkosten wurden budgetiert:
Budgetierte Einzelmaterialkosten: Fr. 900'000.-
Effektive Einzelmaterialkosten: Fr. 1'000'000.-
Fr. 1'000'000.- - Fr. 900'000.- = Fr. 100'000.-
=> unglnstige Abweichung

Uberblick der Rechnungen

Konten der Finanzbuchhaltung

B
i

p 4'000000

o 3'000°000
5 c Kostentragerrechung
5 9| Kostenartenrechnung

o
E Spere Einzelkosten 400°000  600°000
o| B8 1000000 i
= (] = ostenstellenrechnung
E §' 3 Einkauf/  Produktion Verwaltung
g .+ . Gemeinkosten Lager Vertrieb
2 2'500000 == 500000 250000  250'000
o ———e 1'200'00) = 400000  800°000
3 800000 —= __300'000 _ 500000
=l ANty I VR ¢ 1'350'000 2'150'000 —=

-1:500'000. -2'500'000 —=

] /' -150'000 -350'000

Kostenverhalten

variable Kosten:

Materialeinzelkosten: 1'000'000 Plankostenrechung
20 % d. Lohngemeinkosten: 300'000=———= pydgetierte Materialeinzelkosten: 900'000
fixe Kosten: effektive Materialeinzelkosten: 1'000'000

restliche Gemeinkosten: 2200000 Abweichung: 100'000
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Kostenarten

16 September 2015 10:53

Ansatze zur Kostenreduktion in der IT

- Seit Jahren versuchen Unternehmen (ber die Neuverhandlung von
Lieferantenvertrdagen, die Verschiebung oder komplette Absage von
Projekten oder aber die Verlangerung des Lebenszyklus von IT-
Ausstattung, Kosten in der IT zu senken. Die selbe Stossrichtung
haben des Weiteren in den grésseren Organisationen Ansatze zum
Outsourcing von IT und Personal. In diesem Zusammenhang hat in
den letzten zwei Jahren das Cloud Computing an Bedeutung
gewonnen, verspricht es doch eine flexible Nutzung von IT-
Infrastruktur als auch Applikationen je nach aktuellem Bedarf iber
externen Dienstleistern (‘aus der Cloud'); bezahlt wird hier nach
dem tatsachlichen Verbrauch.

Egal welcher Ansatz fiir die IT gewahlt wird, eine Kostensenkung
flr Vertrage oder Investitionen lasst sich nur erzielen, wenn sich
das IT-Management einen umfassenden, vollstandigen und
zuverlassigen Uberblick iber die verschiedenen IT-Kosten
verschaffen und diese in unterschiedlicher Szenarien miteinander
vergleichen kann.

Ubersicht Giber Beziehung zwischen Aufwand und Kosten

Aufwand

Aufwand,  Aufwand BLUWELCEE Aufwand

der nicht zu = ist grésser = ist kleiner
den Kosten als Kosten BELGCHCIMM als Kosten
zahlt

Finanzbuchhaltung

Kosten sind Kosten sind
kleiner als grosser als
Aufwand

Betriebsbuchhaltung

1) Betriebsfremder Aufwand (dient nicht der betrieblichen Leistungserstellung)
Ausserordentlicher Aufwand (Riickstellungen, Aufwand Schaden, Diebstahl)
Periodenfremder Aufwand (Steuernachzahlung)

2) z.B. Stille Reserven, Abschreibungen

3) Aufwand = Kosten z.B. Stromrechnung

4) Zusatzkosten, kalkulatorische Zinsen fiir EK. Aufwand Eigenkapital wird in FiBu nicht erfasst.
kalkulatorische Miete

Kosten: Aufwand der fiir die betriebliche Leistungserstellung anfallt.
Aufwand: Aufwand der dem Unternehmen als Ganzes anfallt.
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Materialkosten

- Rohmaterial geht als Grundmaterial unmittelbar in das Produkt ein - z.B.

Eisen, Aluminium zur Herstellung von Fahrradrahmen.

- Hilfsmaterial geht ebenfalls in das herzustellende Produkt ein, hat jedoch
nur erganzenden Charakter - z.B. Schrauben, Farbe, Fett bei der

Fahrradproduktion.

- Betriebsmaterial wird im Produktionsprozess verbraucht, ohne dabei
selbst ins Produkt einzugehen - z.B. Energie, Kiihlwasser fir Maschinen in

der Fahrradproduktion.

- Halbfabrikate sind vorgefertigte Teile, die in das eigene Produkt eingebaut

werden - z.B. Velosattel, Gangschaltungen, Dynamo.

- Handelsware oder Ware wird ohne eigene Bearbeitung an die Kunden
weiterverkauft - als Hauptgeschaft im Handelsbetrieb oder als Erganzung
des Sortiments im Produktionsbetrieb - z.B. Sortiment von importierten

Fahrradern (Cannondale, TREK etc.).

Beispiel Porsche: 20% findet in Eigenproduktion statt.

Berechnungen

Einstandskosten

Listenpreis

- Rabatte

= Nettoankaufspreis
- Skonto

= Ankaufskosten

+ Bezugskosten

= Einstandskosten

Befundsrechnung

Materialzugange +
Anfangsbestand - Endbestand = Materialverbrauch

Bewertung von Vorraten

Zentrale Frage: Wie bewerte ich das Lager?

— First-in-first-out Methode (FIFO): Das zuerst
eingegangene Material wird rechnerisch zuerst
ausgebucht.

-~ Last-in-first-out Methode (LIFO): Das zuletzt

eingekaufte Material wird rechnerisch zuerst ausgebucht.

- Highest-in-first-out Methode (HIFQ): Das zum

hochsten Einstandspreis eingekaufte Material wird zuerst

ausgebucht.

— Durchschnittspreismethode: Die Lagerabgange
werden mit dem durchschnittlichen Einstandspreis
multipliziert.
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Abschreibungen

- Abschreibungen widerspiegeln die wahrend einer Periode
eingetretene Wertverminderung des Anlagevermégens,
wobei es sich um materielle Glter oder um immaterielle
Guter handeln kann.

- Um Abschreibungen zu berechnen sind drei
Informationselemente notwendig:
- Basiswert (Anschaffungswert oder
Wiederbeschaffungswert)
- Voraussichtlicher Restwert
- Angenommene Nutzungsdauer

In der Kostenrechnung ist man frei bei der Wahl des Abschreibungsverfahren (nicht so in der FiBu)

Abschreibungsmethode

nach der Leistung

nach der Zeit

abzuschreibender Betrag

geplante Anzahl produzierter Einheiten
fur die ganze Nutzungsdauer

= Anzahl der effektiv
produzierten Einheiten
wahrend der Periode

linear degressiv progressiv
abzuschreibender Betrag
Abschreibungsdauer

geometrisch arithmetisch
konstanter Prozentsatz des abzuschreibender Betrag

. Degressionsbetrag D =
buchhalterischen Restwertes Summer der Jahre: 142+3+.+n
am Anfang der jeweiligen 1. Jahr: D*n
Periode 2. Jahr: D*(n-1)

3. Jahr: D*(n-2)

Abschreibungssatz = Basiswert - Restwert
Lineare Abschreibung

Abschreibungssatz
Betrag =

n

Degressiv-geometrisch

. n | Restwert
Betrag, = Abschreibungssatz * 1 — ’—
Basiswert

Degressiv

Abschreibungsbetrag = Abschreibungssatz X Buchwert des Vorjahres

Arithmetisch Degressiv
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Abschreibungssatz

n
i=1%i

Degressionsbetrag = D =

1.Jahr:D *n
2.Jahr:D * (n—1)
3.Jahr:D * (n —2)

Abschreibung nach Leistung

Anteil Leistung,

Degressionsbetrag = Abschreibungssatz * -
Gesamtleistung

#Achtung!: Formeln lernen.
Berechnung des zu verzinsenden Kapitals

Weglassen nicht

! Berem!gung 2 betriebsnotwendiger
der Bilanz :
Aktiven
betriebs-
Ausgangsbilanz notwendige
Aktiven

nicht betriebs-
notwendige
Aktiven

bereinigte Bilanz

4 Abziehen des

Vermogen — Kapital zinsfreien Kapitals

betriebs- betriebs- Abzugskapital
notwendige = notwendige v
Aktiven Passiven .
zu verzinsende:
Kapital 1

S Anfangskapital + Schlusskapital

= durchschnittlich zu verzin
2 sendes Kapital

Abzugskapital

- Kundenzahlungen

- Rickstellungen

- Lieferantenverbindlichkeiten

Korrektur stiller Reserven
Alles was nicht betriebsnotwendig ist entfernen
Es muss ein Ausgleich stattfinden, der reduzierten Aktiven

Abzugskapital abziehen

v A~ W N

Gesuchter Wert
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Kosten-Strukturen/ Verhalten

23 September 2015 10:49

Kosten Verhalten sich nach bestimmten Mustern.

- Variable Kosten: Kosten, die sich bei Veranderung der
Bezugsgrisse (Betriebsleistung) andern.

- Fixe Kosten: Kosten sind von den Anderungen der wéahrend
einer bestimmten Zeitperiode erbrachten Betriebsleistung
unabhangig.

- Sprungfixe Kosten: Fixe Kosten, die beim Uberschreiten
gewisser Betriebsleistungen sprunghaft ansteigen.

Man unterscheidet zwischen.

Ii%s en Variable Kosten K?&Wﬁﬂnkhosten
30 - ;
4
20 / 3
i / 2
1
u'/é :I;_ | i S 0 ;|2 :|3 :‘ | ) e |
E 4 5 8o fimen 1 ok ?VQIMI:D_ED".
Kosten Fixe Kosten Kosten Fixe Stiickkosten
40 20
an 15
20 10
10 5 \1-__
0 T T | T T T T G T T T T T T
12 3.4 5 Yolumen 12 3 4 5 6 Yolumen
Kosten Sprungfixe Kosten Kosien Sprungfixe
40 20 Stuckkost.
1
30 1 15
20 | 10 \
10 5-%
0 T é T L 0 | ] M ] g e |
1 3 4 5 volumen 1 2 3 4 5 6 volumen

Fixe Stlickkosten kdnnen durch eine hohe Produktionszahl reduziert werden. Stichwort
Fixkostendegression

Sprungfixe Kosten erhdhen sich z.B. durch Kauf von neuen Maschinen.

Abhadngig davon ob Kosten fix oder variabel sind hangt von 3 Faktoren ab.
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Bezugsgrosse

Zeithorizont
< g

variable Kosten

fixe Kosten

vertragliche

Bestimmungen '

Beispiel IT-Outsourcing. Mit dem Outsourcing macht man aus fixen IT-Kosten varaible Kosten.

Die Kostenhohe kann in 2 Dimensionen gesenkt werden.

Preis
P2 T
! l
e [ IO
P41 1
!
IT-Kosten | :
|
. Menge
X4 X2
IT -Kosten
K 2
K 1
IT-Kosten Teorkosten, .~
b .
2 .f’ﬁuukosan
K, e
% Z“’?:“zd’: IF”er} intervallfixe IT-Kosteng, .., »
Zusiglﬁe'; P } intervallfixe IT-Kosteng,, ., 1
Ggunﬂgt-lsaattung (Sefver, Netz, T : £
_.-Pérsonal, ...) Rechenzentrum IT-Bnitechalteosten
Menge

x; ¢EA x,
Beispiel - Kostenflexibilisierung.
Ziel: Aus Fixkosten variable Kosten machen

Massnahmen:
e Lizenzmanagement
e Vertragsverhandlungen
e As aService
e Mieten, Leasing
* Gezieltes Outsourcing
e Support einkaufen
e Aufwand rapportieren
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Deckungsbeitrag

Erlés

- variable Kosten

= Deckungsbeitrag
- Fixkosten

= Erfolg

Verkaufspreis pro Stick

- variable Stlickkosten

= Deckungsbeitrag pro Stiick
- Fixkosten pro Stiick

Erfolg pro Stick

Ist der Deckungsbeitrag hoher als die Fixkosten macht man gewinn.

Gewinn
Verlust =
Deckungsbeitrag mclgisgcs’tee?lkte
Eidoiton . TR =
gedeckte i
Eieetor Deckungsbeitrag

ariable Kosten

variable Kosten

Deckungsbeitrag Deckungsbeitrag

im Gewinnfall

im Verlustfall

Wie gut ein Produkt ist, weiss man durch Berechnung des Stiickdeckungsbeitragssatz.

Stickdeckungsbeitragssatz = (Stickdeckungsbeitrag / Preis * 100)

Kostensplatung
Trennung in variable und fixe Kosten

Schichtkostenverfahren (Mini-Max-Methode)

- Beriicksichtigt werden die Kosten am unteren und am
oberen Ende einer Produktionsschicht.

- Die notwendigen Kosteninformationen kénnen auf
Vergangenheitsdaten oder Prognosen basieren.

- Verfahren kann graphisch oder rechnerisch angewendet
werden.

Beispiel
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Bei der SCHIAG wird flr die nachste Periode in der Kostenstelle Produktion
mit folgenden minimalen bzw. maximalen Gehaltern gerechnet:

Gehalter fir 5'000 Stk.: Fr. 28'000
Gehalter fur 21'000 Stk.: Fr. 47°000
Kosten
60000
y = 1.1875x + 22'063| .
50'000 -
40'000 :
30°000 sten
£9000 Schicht |
10°000
0
0 5'000 10’000 15'000 20'000 25’000
Volumen
1. Funktion bestimmen.
a: (47000-28000)/(21000-5000)=1.1875
b: 1.1875*5000-28000=-22062.5
Verfahren der Kleinsten Quadrate
Suchen einer Kostenfunktion in einer menge von Punkten.
- Berechnung des arithmetischen Mittels fiir die
Betriebsleistung X und die Kosten Y.
- FUr jede Rechnungsperiode sind fir die Betriebsleistung und
fur die Kosten die Abweichung vom arithmetischen Mittel zu
bestimmen.
- Berechnung der variablen Kosten: Z(AXi * AYi) / £ AXi?
- Berechnung der Fixkosten: @ Kosten - (@ Produktion *
variable Kosten)
Beispiel
Periode Produktion X | Kosten Y AXi AYi AXi *AYi AXi?
1 100 200 100 200 20000 10°000
2 200 500 0 -100 0 0
3 300 500| -100 -100 10°000 10°000
Total 600 1’200 0 0 30000 20000
Mittel 200 400

variablen Kosten: Z(AXi * AYi) / £ AXi? =30'000/20000 = 1.5

Fixkosten: @ Kosten - (@ Produktion * variable Kosten)
= 400 - (200 * 1.5) = 100

Das Delta Xi ist die Abweichung arithmetischen Mittel
Die Abweichungen werden dann mulitpliziert.

Und die X Abweichung quadritiert.

Aus diesen Punkten erstellt man die Kostenfunktion.
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Nutzenschwellen-Rechnung (Break-Even-Analyse)

- Die Break-Even-Analyse dient zur Berechnung derjenigen Menge an
Produkten, deren Verkauf notwendig ist, um die Gewinnschwelle zu
erreichen.

- Berechnung der mengenmassigen Nutzenschwelle
(Gewinnschwelle):

Kosten = Erlése
(ky X X) + K¢ = (p x X)

X x (p-K,) = K¢
X= Kf Il (p-KV)
L—pB
- Berechnung der wertmassigen Nutzenschwelle:
Xxp
., = variable Kosten
K¢ = Fixkosten
X = Volumen
p = Verkaufspreis
Kosten, Erlos GesamterlGs
J Nutzschwelle
Break-Even-Volumen Gaviinn
: zone
: Gesamtkosten
Deckungsbeitrag
fixe Kosten
Verlust- :
zone :
) Kapazitatsgrenze
Gewinn Kapazitatsgrenze
Nutzschwelle
Break-Even-Volumen
Gewinn

Gewinn-
zone

Break-Even-
Niveau

Volumen

Verlust in
Hohe der
Fixkosten

Sessssssssssssssssnsssssssdssnssssssssnsnnnse
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Kostenstellenrechung

23 September 2015 14:21

Kostenobjekte

Kosten entstehen anhand verschiedenen Objekten, diese lassen sich wie folgt unterteilen:

- Kostentrdger: Die Produkte/Dienstleistungen eines
Unternehmens, welche verkauft werden.

- Kostenstellen: Organisatorische Einheiten eines Unternehmens,
meist in Anlehnung an die Aufbauorganisation, z. B. Werkstatt.

- Aktivitdten und Prozesse: An der Ablauforganisation orientierte
Unternehmensbereiche.

- Projekte: Unternehmerische Problemstellungen mit bestimmten
Eigenschaften, wie mehrperiodisch, komplex, neuartig.

- Kunden: (Externe) Abnehmer von betrieblichen Leistungen,
eventuell in Gruppen gegliedert.

Diese Kosten werden in direkte (Einzelkosten) und indirekte (Gemeinkosten) unterteilt.

- Direkte Kosten konnen direkt, ohne arbitrare Schlisselung,
einem Kostenobjekt zugeordnet werden.

- Indirekte Kosten sind entsprechend alle Kosten, welche

nicht gemass Verursacher- oder Einwirkungsprinzip
verrechnet werden kénnen.

Beispiel - Zurechenbarkeit

Einzelkosten Gemeinkosten
Materialkosten Stromkosten

Lohn Leiter Inlayfertigung Mietkosten

Kann man Kosten direkt zuordnen, spricht man von Inlay. Inlays sind also direkt tGbertragbare
Kosten.

Kostenstellenrechnung

- Die Kostenstellenrechnung dient dazu, die Kosten einzelner
Bereiche des Unternehmens zu erfassen.

- Wo sind welche Kosten entstanden?

- Folgende Ziele sollen mit der Kostenstellenrechnung erreicht
werden:
- Uberwachung der Kostenentwicklung in den einzelnen Bereichen
- Rechenschaftsablage verantwortlicher Personen

- Gliederung der Kostenstellen:
- Funktionen
- Organisatorisch-raumliche Einheiten
- Abrechnungstechnische Gesichtspunkte
- Kostenursache

Die Erstellung der Kostenstellenrechnung erfolgt in 3 Phasen.
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Einzelkosten

(direkte
Kosten)
Gemeinkosten 1 Zurechnung der ¢ 4' ¢ ¢
(indirekte Kostenarten auf die
Kosten) Kostenstellen

2 Abrechnung der inner-
betrieblichen Leistungen v P

3 Umlage der Vor- auf
die Hauptkostenstellen

erfahren zur Abrechnung innerbetrieblicher Leistungen

R J P — X

var- Ist~Kosten+. : Mathemat : Praktiker- : Festgelegte : Ll : Vernach- |
rechnungs- | - o pisselun | Methode || Methode :Reihgnfo?ge R ) lassigung | |
preis X . | | preis | |

L L - L -

Ist-Kosten-Schllsselung  verrechnet man die Kosten die effektiv anfallen.

Verrechnungpreis sind die zukiinfigen Kosten

Gegeneistige Leistungen
Im Gegensatz der Einseitigen Leistungen werden hier die Kosten in beide Richtungen bericksichtigt.

Die Grafik unten beschreibt wie sich die entstandenen Kosten auf die Kostenstellen aufteilen.
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Hilfskostenstellen

Hauptkostenstellen

| :
| :
! B el ' 3'000 Std.
E Geé)’gggeéd‘l;nst E Produktion
| |
| gegenseitige ' 1'600 Std.
! Leistungen ! )
! 1'000 Std.| 200 Std. : Kostentréger
' | 2000 Std.
i Informatikdienst :
! 2'000 Std. ' 200 Std.
N, Sl § i
Tabellarisch mit Zahlen sieht das dann so aus:
Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen
Gebédude- | Informatik-
dienst dienst Produktion | Vertrieb Total
Kostenstellen-
kosten vor
Umlage (Fr.) 450'000 200'000 | 1'450'000 | 720'000
Interne
Leistungen
Gebaude 1'000 3'000 2'000
(Arbeitsstunden) (1/6) (3/6) (2/6) 6'000
Interne
Leistungen
Informatik
(Nutzungs- 200 1'600 200
stunden) (1/10) (8/10) (1/10) 2'000
Methode der Vernachlassigung
Gebaudedienst 3'000 Std. Produktion
6'000 Std.
1'600 Std.
Kostentrager
2'000 Std.
Informatikdienst A
2'000 Std. 200 Std.
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Die Gegenseitige Verrechnung der Hilfskostenstellen wird vernachlassigt.

Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen
Gebaude- | Informatik-
dienst dienst Produktion | Vertrieb Total

Kostenstellen-

kosten vor

Umlage (Fr.) 450'000 200000 | 1'450'000 | 720'000 | 2'820'000

Umlage 270000 180'000

Gebéude -450'000 (3/5) (2/5)

Umlage 177'778 22'222

Informatik -200'000 (8/9) (1/9)

Total 0 0 1'897'778 | 922222 | 2'820'000
Umlage Gebaude: 450000/5000=90 CHF/h

KST Gebaudedienst KST Informatikdienst

Fﬁlm lpaia 3'000 h ;‘;E:t':‘::;r_' 1'600 h

oA ||| R0 -Gehalter CHF 177'778

-Miete =-Miete

-Etc. -Ete.

CHF 450'000 CHF 180'000 {2000 N CHF 200000 | || cHF 22222 22O F

E0%
89%
40% 11%
Stufenmethode
Das ist die gangigste Methode.
Es erfolgt eine einseitige Umlage bei den Hilfskostenstellen.
Gebé&udedienst 3'000 Std.
5000 Std. Produktion
1'600 Std.
1'000 Std. Kostentrager
2’000 Std.
L
Informatikdienst
2'000 Std. 200 Std.
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Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen
Gebaude- | Informatik-
dienst dienst Produktion | Vertrieb Total
Kostenstellen-
kosten vor
Umlage (Fr.) 450000 200000 | 1'450'000 720000 | 2'820'000
Umlage
Gebaude -450'000 75'000 225'000 150'000
Umlage
Informatik -275'000 244'444 30'556
Total 0 0| 1919'444 900'556 | 2'820'000
Hilfskostenstelle werden der grésse nach von links nach rechts geordnet.
Umlage Geb3ude: 450000/6000=75 CH/h
Umlage Informatik: 275000/1800=152.7778 CHF/h
KST Gebaudedienst KST Informatikdienst
1'000 h Primarkaosten
Primarkosten ezl Belastungen:
Belastungen: -Gehalter 1'600 h
-Gehalter 3000 h -Miete CHF 244'444
-Miete CHF 225'000 -Etc.
- Ly, |CHE 200000
CHF 450000 CHF 150'000 2000 h gslllc:ugg‘im CHF 30'556 200 h
50%
89%
33%
11%
Die Informatik legt die entstandendenen Sekundarkosten weiter um.
Mathematische Methode
Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen
Gebaudedienst 3'000 Std. > ;
6000 Std. Produktion
1'600 Std.
1'000 Std.| 200 Std. Kostentrager
2'000 Std.
Informatikdienst
2'000 Std. 200 3td.

X = 450000 + 1/10 * Y
Y =2000000 + 1/6*X

X = 450’000 + 1/10 (200°000 + 1/6 * X)
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Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen
Gebdude- | Informatik-
dienst dienst Produktion | Vertrieb Total
Kostenstellen-
kosten vor
Umlage (Fr.) 450'000 200'000 1'450'000 | 720000 | 2'820'000
Umlage
Gebaude -477'966 79'661 238'983 | 159322
Umlage
Informatik 27'966 -279'661 223'729 27'966
Total 0 0 1'912'712 | 907'288 | 2'820'000
Gesamtkosten Gebaude
X: 450000+1/10y; x= 477966/6000=79.66 CHF/h
Gesamktkosten Informatik
Y: 200000+1/6x; y= 279661/2000=139.83 CHF/h
= KST Gebdudedienst KST Informatikdienst
e ' B 200 h
[ ;';{::{:ﬁ;;" | CHF 79661 1000 h | Primérkosten | j| CHF 27'966
I | _cehalter Belastungen:
1| -Miete | 000 I'| -Gehaiter
1| B : CHF 238983 2220 : I CHF 223729 118991
I .
: CHF 450'000 ‘ 1| ehe 2000000
T" Sekundarkost Il CHF 159'322 2'000 |
N CHF 27'966 1/6 X i SEkLII'IdﬁI’kUSt!I“ CHE 27'966 200 h
------ | LCHE 79'661
1/10°¥
r

__________ 1
|

1 X=450'000 +1/10*Y

___________ 4

X = 450000 + 1/10 (200°000 + 1/6 * X)

Wichtig!: Alle Methoden muss man berechnen kénnen.
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Kostenragerrechnung

24 September 2015 07:13
* Hat die Aufgabe dier Periodenkosten der als Kostentrager bzeichneten Objekte zu ermitteln
* Kostentrager sind Kostenobjekte, fiir welche das Management den Periodenerfolg wissen méchte

Gliederung der Kostentrager

Man unterscheidet bei Kostentrager zwischen Erzeugnis- und Kunden-(gruppen).

Gliederungskriterien Beispiele

Erzeugnis | Einzelne Erzeugnisse Motorenproduzent: Motor X25, X50, X75

(-gruppen) | Material Fensterproduzent: Metallfenster, Holzfenster
Produktionsablauf Glaserei: vollautomatisierte Fertigung,

halbautomatisierte Fertigung, Handfertigung

Verwendungszweck Sportgeschaft: Sommerartikel, Winterartikel
Auftrag/ nicht Auftrag | Schreinerei: Auftragsmébel, Lagerproduktion

Verkaufsort Gastronomie: Restaurant, Bar, Bankett
Kunden Einzelne Kunden IT-Beratung: Kunde A, Kunde B
(-gruppen) Grosse Banken: institutionelle Kunden, Firmenkunden
Region Internationales Handelsunternehmen Europa,
USA
Vertriebskanal Getrankehandel: Detailhandel, Restaurants
Branche Messgerdte: Flugzeugindustrie, Maschinenbau

Die einzelnen Kostentrager werden immer aus individuellen Einzelkosten und die fiir die
Unternehmung entstandenen Gemeinkosten gebildet.

Kostentrager
A B

Einzelkosten

Hauptkostenstellen

Fertigungs- = Vertriebs-
kostenstellen kostenstellen

Gemeinkosten =
Erlésrechnung

Gemeinkosten

Erlose

Dazu ein Beispiel aus der IT:
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Kostentréger-
rechnung

Kostenarten-
rechnung

. Kostenstellen-
rechnung

Erfassung IT-Kosten | Verrechnung IT-Gemeinkosten Kalkulation (IT-)Produkte |

4' IT-Einzelkosten (direkt zurechenbar) I

gi Kostenstellen (IT-)Produkte
. ,3 (IT-)Vor-KST Haupt-KST A B
(=
= =
X o It Rechen- | PC- En- |Ferti- |Ver-
e Kosten- - 0 Einzel-
i= =
',g- 'ﬂ arten zentrum| Service |kauf |[gung | trieb » Kosion
-E = IT- IT-Persanal
g 1 £ [ | cemein- Miste/Laasing i x Gemein-
i E Kosten kosten
= = (Verteilung Intarnet
s S tiber T
2 H Schiliissel
'E < ual) IT-Beratung = Selbst-
] IT-Gemeinkosten kosten
S (Verrechnung iiber Kalkulationssitze)

Legende
KST=Kostensells

Schliissel der Kostentragerrechnung

Wie nun die auf den Hauptkostenstellen entstandenen Kosten auf die Produkte libertragen werden,
wird anhand eines Verteilschliissels definiert.

Hauptkostenstelle z.B. Schliissel

Einfache Schliissel Kombinierte

Mengenschlissel

Wertschliissel

Schliissel

Laden A, B,...

-Anzahl verkaufte
Produkte

-Warenkosten

-verkaufte Produkte x
Betreuungsfaktor

Einkauf/Lager

-mengenmassiger
Materialverbrauch

-wertmassiger
Materialverbrauch

-Materialverbrauch x
Umschlagshéaufigkeit

Fertigung -hergestellte -wertmassiger -Einzellohnstunden x
Produkte Materialverbrauch Qualitatsfaktor
-Einzellohnstunden
Vertrieb -verkaufte -Herstellkosten der | -verkaufte Produkte x
Produkte verkauften Produkte | Beratungsfaktor
-Erlése
Verwaltung -verkaufte -Herstellkosten der | -Herstellkosten der
Produkte verkauften Produkte | verkauften Produkte x

-Einzellohnstunden

Verwaltungsintensitat

Stufen der Kostentraggerrechnung im Industriebetrieb

Rohmaterial

Erzeugnisse
in Arbeit

fertige
Erzeugnisse

Lager

Die Kostentragerrechnung wird im Industriebetrieb abhangig vom Erzeugniss in Stufen unterteilt.
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Einzelkosten der Fertigung (z.B. Material-, Lohneinzelkosten)
+ Gemeinkosten der Fertigung

1. Stufe: | = Herstellkosten der Produktion

- Bestandeszunahmen der Erzeugnisse in Arbeit oder

+ Bestandesabnahmen der Erzeugnisse in Arbeit

2. Stufe: | Herstellkosten der fertigen Erzeugnisse

- Bestandeszunahmen der fertigen Erzeugnisse oder

+ Bestandesabnahmen der fertigen Erzeugnisse

Fertige Eigenleistungen

3. Stufe: = Herstellkosten der verkauften Erzeugnisse

+ absatzbezogene Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten
4. Stufe: = Selbstkosten der verkauften Erzeugnisse

Erlés

- Selbstkosten der verkauften Erzeugnisse
5. Stufe: = Erfolg (Reingewinn, -verlust)

Die relevanten Kennzahlen sind:

- Bruttogewinn: Erlds — Herstellkosten der verkauften
Erzeugnisse

- Bruttogewinnzuschlag: Bruttogewinn in Prozent der
Herstellkosten der verkauften Erzeugnisse

- Bruttogewinnmarge: Bruttogewinn in Prozent des Erldses

-Verwaltungs- und Vertriebskostenzuschlag:
Verwaltungs- und Vertriebskosten in Prozent der
Herstellkosten der verkauften Erzeugnisse

- Reingewinnzuschlag: Erfolg in Prozent der Selbstkosten

Stufen der Kostentraggerrechnung im Handels- und Dienstleistungsbetrieb

Analog dazu die Stufen aus Handels- und Dienstleistungsbetrieb.

1. Stufe: Einkaufspreis
+/- Bezugskosten, Rabatte etc.

2. Stufe: | Einstandskosten der eingekauften Waren
+/- Bestandsanderungen der Waren
= Warenkosten (Einstandskosten der verkauften Waren)

+ Gemeinkosten

3. Stufe: = Selbstkosten der verkauften Waren
Erlos
- Selbstkosten der verkauften Erzeugnisse
4, Stufe: = Erfolg (Reingewinn, -verlust)

Und die Kennzahlen dazu:

- Bruttogewinn: Erlés - Warenkosten

- Bruttogewinnzuschlag: Bruttogewinn in Prozent des
Einstandswerts der verkauften Waren

- Handelsmarge: Bruttogewinn in Prozent des Erléses

- Gemeinkostenzuschlag: Gemeinkosten in Prozent der
Warenkosten

- Reingewinnzuschlag: Erfolg (Reingewinn) in Prozent der
Selbstkosten
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Teilkostenrechnung

07 October 2015 10:47

Bei der Teilkostenrechnung wird nur ein Teil der gesamten Kosten auf die Kostentragereinheit verrechnet.
Auch Direct Costing gennat.

Beseitigt Mangel

* Proportionalisierung fixer Kosten

* Arbitare Schliisselung der Gemeinkosten

Variable Gemeinkosten z.B. Strom
Fixe Gemeinkosten z.B. Lohn, Miete

Rechnung mit variablen und fixen Kosten

Einfache Methode

Kostenarten Kostentrager

Einzelkosten

Kostenstellen
variable ]
Gemeinkosten
Gemeinkosten

= Deckungs-
beitrag

= Erfolg

Der BAB (Betriebsabrechnungsbogen) sieht folgendermassen aus:

Kostenarten v * v *

Einzelkosten

+ indirekte Kosten der [ ¥ v Y ] Y

Produktion

innerbetriebliche Leistungen i v v
Imlage der Hilfskosten- ¥
stellen Y

Umlage der Hauptkosten- * *

stellen der Praduktion

+/- Bestandesanderungen

Erweiterte Methode
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Kostenarten Kostentrager

Einzelkosten

Kostenstellen

variable
Gemeinkosten

= Deckungs-
beitrag

Neu kénnen Einzelkosten direkt ins Total Gbertragen werden.
Die Kostenstellen mussen in variable und fixe Kosten unterteilt werden.

Kostenarten
Einzelkosten Y V Y ' V
+ indirekte Kosten der v v v v

Produktion ¥ v' ' - !

innerbe:t-r-ie!‘)liché. Leisti.ingen
Umlage der Hilfskosten- ‘ Y
stellen ¥

Umlage der Hauptkosten-
stellen der Produktion v '
Total fixe Kosten

I Dasrtandarindaninnan

Einfache Deckungsbeitragsrechnung

- Die einfache Deckungsbeitragsrechnung (Direct Costing)
Ubernimmt in der Kostentragerrechnung samtliche variablen Kosten
aus der Kostenstellenrechnung.

- Die Zuweisung zu den verschiedenen Kostentrdagern erfolgt, wie bei
der Vollkostenrechnung, entweder auf direkter Art oder mittels
Schlisselung.

- Nach Umlage der Kostenstellenkosten werden die
Bestandesanderungen der Halb- und Fertigfabrikate
berticksichtigt.

- Der Vergleich der ermittelten variablen Selbstkosten der einzelnen

Kostentrager mit den jeweiligen Erlésen ergibt den
Deckungsbeitrag.

Berechnet wird das ganze wie folgt:
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+ variable Einzelkosten

+ variable Herstellgemeinkosten

= variable Kosten der Produktion
+/- Bestandesanderungen Erzeugnisse in Arbeit zu variablen Kosten

variable Kosten der fertiggestellten Produkte

+/- Bestandesanderungen fertige Erzeugnisse zu variablen Kosten

= variable Kosten der verkauften Produkte

+ variable Vertriebskosten

= variable Selbstkosten

Erlos
- Variable Selbstkosten
= Deckungsbeitrag

Teilkostenrechnung

Beispiel Bestandsdnderung

Rechenbeispiel: Bestandsabnahme von 1’000 Stiick

- 2’500
- 2'000
- 1’500
-1'000
- 500
0

500
1000
1500
2'000
2'500
3000

Variable Kosten der Bestandesanderungen:

1’000 x 10.- = 10°000.-

Vollkosten der Bestandesanderungen:
(1'000 x 10.-) + (1000 x 200000.-/20'000 Stk.) = 20'000.-

- 25000
- 20000
- 15000
- 10000
- 5000
0

5’000
10'000
15000
20000
25000
30000

4
Erfolg bei Lagerbewertung zu variablen Kosten: )

(21’000 x 25.-) - (20000 x 10.-) - 10'000.- - 200000

Erfolg bei Lagerbewertung zu Vollkosten: /

(21’000 x 25.-) - (20’000 x 10.-) - 20°000.- - 200’000

- 50'000
- 40000
- 30000
- 20°000
- 10’000
0

10°000
20'000
30°000
40'000
50000
60000

115'000.-

105’000.-

137°500
130°000
122'500
115000
107°500
100000
92’500
85’000
77500
70'000
62’500
55’000

Bei Lagerbewertung zu variablen Kosten weist man einen héheren Erfolg aus.

Mehrstufige Deckungsbeitragsrechnung

- Kritisch bei der einstufigen Deckungsbeitragsrechnung ist die
Betrachtung der Fixkosten als Block.

- Bei der mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung werden die
Fixkosten stufenweise verrechnet.

- Die Stufen der mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung
reprasentieren die Fixkostenbldcke.

- Mehrstufige Deckungsbeitragsrechnungen liefern
Informationen flr kurzfristige, mittel- bis langfristige

Entscheidungen.
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Ein mogliches Schema lautet:

- Erzeugnisfixkosten: Sie kénnen den im Betrieb
hergestellten Erzeugnissen direkt zugerechnet werden.

- Erzeugnisgruppenfixkosten: Sie lassen sich nur einer
Erzeugnisgruppe zuordnen.

- Bereichsfixkosten: Sie konnen nur einem Bereich
unmittelbar zugewiesen werden.

- Unternehmensfixkosten: Alle Fixkosten, welche nicht
schon auf unterer Stufe verrechnet worden sind.

Analog dazu ein Beispiel:

Erlos
- variable Selbstkosten
= Deckungsbeitrag 1
- Erzeugnisfixkosten
= Deckungsbeitrag 2

- Erzeugnisgruppenfixkosten

=Deckungsbeitrag 3

- Bereichsfixkosten

= Deckungsbeitrag 4

- Unternehmensfixkosten
= Unternehmenserfolg

Das Schema kann man beliebig erweitern.

Beispiel - Mehrstufige Deckungsbeitragsrechnung

Bereich A B | Unter-
Erzeugnisgruppe A-1 A2 Total| nehmen
Erzeugnis A-11|A-12|Total |A-21|A-22|Total | Total Total
Nettoerlos 240| 180| 420| 120 80| 200 620 380 1000
variable Kosten 130 90| 220] 60| 40| 100] 320{ 220 540
Deckungsbeitrag 1 110| 90| 200 60| 40 100 300 160 460
Erzeugnisfixkosten 12| 10f 22 8 0 8| 30/, 20 50
Deckungsbeitrag 2 98| 80| 178| 52| 40| 92| 270| 140 410
Erzeugnisgruppenfixkosten 113 57| 170 100 270
Deckungsbeitrag 3 65 35| 100, 40 140
Bereichsfixkosten 50, 20 70
Deckungsbeitrag 4 50, 20 70
Unternehmensfixkosten 50
Erfolg 20

Kleiner Erfolg

Erzeugnisgruppenfixkosten sind ziemlich hoch

Ebenfalls die Variablenkosten reduzieren
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Kalkulation

14 October 2015 10:52

- Die Kostentragerzeitrechnung gibt Auskunft Gber alle
Einheiten, die wahrend einer bestimmten Zeitperiode
hergestellt oder verkauft werden.

- Primares Ziel der Kalkulation ist die Feststellung der Kosten
flr eine Einheit der betrieblichen Leistung
(Kostentragerstiuckrechnung).

- Zwecke der Kalkulation:
- Ermittlung der Selbstkosten der verkauften Produkte
- Unterstutzung bei der Preisfestsetzung
- Ermittlung des wirtschaftlichen Erfolgs
- Bestimmung der Kosten flir innerbetriebliche Leistungen
- Bewertung des Bestandes an Erzeugnissen in Arbeit und
an fertigen Erzeugnissen

Ermittlung des Verkaufspreis

Selbstkosten
+ Gewinnaufschlag (z.B. in Prozent der Selbstkosten)
= Barverkaufspreis
+ Skonto (in Prozent des Zielverkaufspreises)
= Zielverkaufspreis
+ Rabatte (in Prozent des Listenpreises)
= Listenpreis
+ Mehrwertsteuer
= Verkaufspreis

Kalkulationen werden laufend durchgefiihrt.

Planung Ausfiihrung Kontrolle

Vor- Zwischen- Nach-
Kalkulation Kalkulation Kalkulation

Zeit

Man mochte die Kontrolle tiber die Kosten haben und fiir ndchste Projekte optimal planen kénnen.

Kalkulationsmethoden Allgemein
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Zeitrechnung Stlckrechnung

Einzelkosten der Fertigung
+ Gemeinkosten der Fertigung

Herstellkosten der Produktion (Halbfabrikate)
- Bestandeszunahmen Halbfabrikate
+ Bestandesabnahmen Halbfabrikate

Herstellkosten Fertigprodukte
- Bestandeszunahmen Fertigprodukte

+ Bestandesabnahmen Fertigprodukte
Selbst_kosten pro Produkt
Herstellkosten der verkauften Produkte (COGS) + Gewinnaufschlag

+ Absatzbezogene VVGK Barverkaufspreis

+ Skonto

Selbstkosten der verkauften Produkte

Zielverkaufspreis
+ Rabatte

R Listenpreis
Erlos + MWSt
- Selbstkosten der verkauften Produkte

Verkaufspreis
Erfolg

Divisionskalkulation 1

- Kosten pro Leistungseinheit =
Produktionskosten

Produktionsvolumen der Periode
- Bedingung: homogene Produktepalette (Massenfertigung)

- Einfache Divisionskalkulation (1 Produkt)
« Rohholz
+ Mineralwasser

- Mehrfache Divisionskalkulation (mehrere Produkte)
« Spanplatten
« Mineralwasser mit/ohne Kohlensaure

Divisonskalkulation 2

- Summarische Divisionskalkulation (Gesamtkosten)

- Differenzierte Divisionskalkulation (Detaillierung nach
Kostenstellen oder Kostenarten) flr Unternehmen mit
mehreren Produkten, die sich in ihrem
Produktionsablauf unterscheiden.

Sum DK ist zu ungenau, daher Diff DK.

Beispiel - Summarische DK
Chemiunternehmen

Gesamtkosten: 2300000

Leistung Stiick.: 1300000

Kosten pro Stiick: 2300000/1300000=1.7692
Beispiel - Differenzierte DK

Entwicklung: 500/1300=0.3846

Produktion 1: 700/1300=0.5385
Produktion 2: 800/1300=0.6154
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Qualitat: 300/1300=0.2308
Summe: 1.77

Divisionskalkulation 3

- Einstufige Divisionskalkulation (ohne

Bestandesanderungen)

- Mehrstufige Divisionskalkulation (mit

Bestandesanderungen)

Beispiel - Mehrstufe DK

Begonnene Produkte:
Anfangsbestand der Halb- und Fertigfabrikate:

Endbestand der Halbfabrikate (nach der Produktion 1):

Fertiggestellte Produkte (nach Qualitatskontrolle):

1'600'000 Einheiten
0 Einheiten
300'000 Einheiten
1'300'000 Einheiten

Gesamt- Kosten pro
Alta, Jahr 04 kosten Einheit
Kosten der ersten Leistungsstufe
(1'600'000 Einheiten)
Produktentwicklung 500'000 0.31
Produktion 800000 0.50
Zwischentotal 1'300'000 0.81
Kosten der zweiten Leistungsstufe
(1'300'000 Einheiten)
Produktion 2 800'000 0.62
Qualitatskontrolle 300'000 0.23
Zwischentotal 1'100'000 0.85
Total 2'400'000 1.66

Aquivalenzziffern-Verfahren

- Modifizierte Divisionskalkulation

- Anwendung bei gleichartigen Produkten mit gleichem
Fertigungsprozess, jedoch unterschiedlicher
Beanspruchung der Fertigungseinrichtung (Bsp. Seile in
verschiedenen Grossen)

- Differenzierung durch unterschiedlichen
Materialverbrauch, Energieverbrauch oder zeitliche
Beanspruchung

- Die Kostenverursachung lasst sich in einem
unterschiedlichen Faktor (der Aquivalenz-Ziffer)
ausdricken

Beispiel
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Die UPAG erwagt fur das Jahr 2016, das Produktionssortiment durch die Einfuhrung zweler
Produktvariationen von Alta 1 zu erweitern: Alta 2 hat die doppelte und Alta § die finffache
Reissfestigkeit des urspringlichen Produkts. Wahrend die Kosten der ersten Leistungsstufe
fir alle Produkte als gleich eingeschatzt werden, kann angenommen werden, dass sich die
Kosten in der zweiten Leistungsstufe entsprechend der relativen Reissfestigkeit ergeben. Der
Controller basiert seine Berechnung fur das Jahr 2016 auf folgenden Zahlen

Einheiten fur die erste Produktionsstufe: Alta 1° 1'S00°004

Kosten Produktentwicklung: 600000
Kosten Produktion 1: 900°000

Kosten Produktion 2: 1°100°'000
Kosten der Qualitatskontrolle: 440°000

Anfangsbestand: 0 Einheiten
Bestandesanderungen Halbfabrikate (nach der ersten Produktionsstufe): Alta 1: 200000

Fertiggestelite Erzeugnisse: Alta 1. 1'300°000
Alta 2: 200'000
Alta 5: 100°000
Aquivalenzziffernrechnung fur die zweite Produktionsstufe (Alta 1 als Referenz):

1. Schritt: Ermittlung der Rechnungseinheiten:
(13007000 x 1) + (200°000 x 2) + (100°000 x 5) = 2200000

2. Schritt: Ermittlung der Kosten je Rechnungseinheit:
Produktion 2: 1°100°000 /2200°000 = 0.5
Qualitatskontrolle: 440°000 /2'200'000 = 0.2

3. Schritt: Ermittlung der Kosten je Leistungseinheit:

Produktion 2 Qualitatskontrolle
Alta 1 1x05=05 1x0.2=0.2
Alta 2 2x05=1 2x02=04
Alta 5 5x05=25 5x02=1
Alta, Jahr 13 | Gesamtkosten | Kosten io Alta 1 | Kosten pro Alta 2 | Kosten pro Alta 5
Kosten der ersten Leistungsstuf |
Produktentwicklung § 033 033 |
Produktion 1 0.50 0.50 |
Zwischentotal 0.83 083 |
Kosten der zweiten Le |
Produktion 2 1.00 |
Qualitatskontrolle 0.40
Zwischentotal 1.40
Total 2.23

Produktion 1 wird klassisch ohne Differenzierung verrechnet.

Kalkulationsmethoden Industrie
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Zeitrechnung Stiickrechnung

Einzelkosten der Fertigung

+ Gemeinkosten der Fertigung Material-Einzelkosten

+ Materialgemeinkosten

Herstellkosten der Produktion (Halbfabrikate) Materialkosten
- Bestandeszunahmen Halbfabrikate + Lohnkosten .
+ Bestandesabnahmen Halbfabrikate + Fertigungsgemeinkosten

. Herstellkosten
Herstellkosten Fertigprodukte + Verwaltungsgemeinkosten
- Bestandeszunahmen Fertigprodukte + Vertriebsgemeinkosten

+ Bestandesabnahmen Fertigprodukte
Selbstkosten pro Produkt

Herstellkosten der verkauften Produkte (COGS)
+ Absatzbezogene VWGK

Selbstkosten der verkauften Produkte

Erlgs
- Selbstkosten der verkauften Produkte

Erfolg

Schema mit Zuschlagskalkulation der Vollkosten

Material-

Einzelkosten Material-

+ Zuschl. Material]
. Kosten
Gemeinkosten
Herstellungs-
Kosten
Lohn- >

Einzelkosten Fertigungs- Selbstkosten
+Zus. Fertigungs- Kosten

Gemeinkosten

+ Zuschlag Verwaltungsgemeinkosten
+ Zuschlag fur Vertriebsgemeinkosten

Keine Differenzierung von fixen und variablen Kosten

Schema mit Zuschlagskalkulation der Teilkosten
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Material-
Einzelkosten
+ Zuschlag var.
Material-GK

Lohn-
Einzelkosten
+ Zuschl. var.
Fertigungs-GK

variable
Material-
—- Kosten

variable
Fertigungs-
=2 Kosten

L Variable
Herstellungs-
Kosten

+ Zuschlag variable Verwaltungsgemeinkosten
+ Zuschlag flr variable Vertriebsgemeinkosten

+ Zuschlag flr Fixkosten

variable
—> Selbst-
Kosten

Nur variable Bestandteile werden in der Kalkulation bertcksichtigt.

Die fixen Kosten

Beispiel - HolzAG
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Die HOLZAG stellt Mobel her. Gestern stellte ein Kunde eine Anfrage betreffend der
Herstellung eines Spezialauftrags. Der Geschaftsfihrer will nun vom Controller eine
Vorkalkulation unter Beriicksichtigung der Erfahrungszahlen des letzten Jahres.

Fur den Spezialauftrag sind Schatzungen fur die Einzelkosten bekannt:

Einzelmaterial: Fr. 500.-

Einzellohne: Fr. 400.-

Im letzten Jahr wurden fiir die HOLZAG folgende Zahlen ermittelt:

Einzelkosten

Einzelmaterial: Fr. 750°000.-

Einzellohne: Fr. 550°000.- fur 25000 Stunden
Gemeinkosten

Materialverwaltung: Fr. 75°000.- Verrechnung im Verhaltnis der Einzelmaterialkosten

Fertigung: Fr. 480°000.- Verrechnung im Verhaltnis der Einzellohnkosten

Verwaltung/Vertrieb: Fr. 420°000.- Verrechnung im Verhdltnis der Herstellkosten der
verkauften Erzeugnisse

Kosten Zuschlagssatz Total Spezialauftrag |
Einzelmaterialkosten 750000 500
Materialgemeinkosten 10.0 % 75000 50
Einzellshne 550000 400
Fertigungsgemeinkosten 87.0 % 480000 349
Herstellkosten der Produktion 1855000 1299
Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten 22.6% 420000 294
Selbstkosten 2275000 1°593
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Entscheidungsfindung

15 October 2015 08:19

Ein paar Beispiele zur Entscheidungsfindung:

- Wahlen Sie eine der folgenden Situationen aus und
definieren Sie dazu die notwendigen
Entscheidungskriterien:

- Ersatz der bestehenden Software flr die Finanzbuchhaltung
Ihrer Handelsunternehmung. Repwfalion, Integration, fundewufyialest

- Beschaffung eines geeigneten Lieferwagens flr Ihre Bau-
Unternehmung mit 20 Mitarbeitern.
Techniscle (s Lalfung
- Evaluation eines neuen Standorts flr die Fertigungshalle einer
Metall-bauwerkstatt mit 50 Mitarbeitern.

- Gliedern Sie Ihre Kriterien in folgende Kategorien:
- Finanziell messbare Kriterien

- Quantitativ nicht-finanzielle Kriterien
- Qualitative Kriterien

Verkaufspreis

Der Verkaufspreis ist ein entscheidender Faktor bei der Entscheidungsfindung und setzt sich aus
folgenden Bereichen zusammen:

Konkurrenz

l Benchmarks

Kosten Werte

Unternehmen | —— > EEEEE Kunden

Beispiel - Entscheidungsfindung
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Die Marktforschungsabteilung hat folgende Absatzprognose fur
verschiedene Verkaufspreise durchgefiihrt:

Variante A Variante B Variante C
Stickpreis in CHF 29 32 35
Variable Kosten in CHF pro Stiick 18 18 18
DB in CHF pro Stiick 11 14 17
Absatzmenge in Stiick 80’000 65’000 40’000
Umsatz in CHF 2'320'000 2'080°000 1'400°000

Die notwendigen Produktionskapazitaten sind vorhanden.
Entscheiden Sie sich flir eine Variante und begriinden Sie Ihren
Entschluss!
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Plankostenrechnung

28 October 2015 10:47

Unter Istkosten werden die effektiven Kosten der abgelaufenen Periode
verstanden. Es handelt sich also um Kosten der Vergangenheit (,sunk

costs")

Bﬂ\éekvwrﬁ
Unter Plankostén werden die im voraus fir eine Periode geplanten
Kosten verstanden. Je nach Art der Ermittlung der Plankosten

unterscheidet man:

- Normalkosten: beruhen i.d.R. auf einer Extrapolation der

Vergangenheitszahlen mit minimalen Anpassungen

- Standardkosten: basieren auf detaillierten wirtschaftlichen und
technischen Analysen

Man untescheidet

also zwischen Normal- und Standardkosten.

Normalkosten

- sind Plandaten, die von einem normalen Betrieb in Bezug auf
Materialeinsatz, Produktionshdhe, Absatz etc. ausgehen
- erlauben die Planung auf der Basis von Erfahrungswerten

Kosten der vergangenen Jahre

* Durchschnittskosten + Anpassungen = Normalkosten

e

= Korrektur der Durchschnittskosten:
- abnormale Verhaltnisse
- ungenigende Leistung der Vergangenheit
- unterschiedliche Produktionshéhen

= Verdnderung der normalen Verhaltnisse:
- Erhéhung der Produktionsmenge
- Preissteigerungen
- Verédnderung des Produktionsverfahrens

- vereinfachen und beschleunigen die Istkostenrechnung
Auch die Berlicksichtigung spielt eine Rolle.

Beispiel - Budget NORA
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Kostenstellen Kostentrager

Budget (in CHF 1'000) Kosten- |Einkauf/ |Produktion| Verwaltung [ A-Produkte | B-Produkie
arten | Lager
——
Einzelmaterial 600 \ 400 200
Einzellchne 300 180 120
Materialgemeinkosten 250 \ 50 190 10
Lohngemeinkosten | 7000 oo 00l a0 0 |
Unterhalt & Reparatur 140 20 120
Abschreibungen 170 40 120 10
Ubrige Kosten 280 30 180 70
Total 2440 240 1010 290
S .
Umlage Einkauf/Lager 240 < ) 160 80
Umlage Produktion -1'010 707 303
Herstelllsosten der R R 0_;~~
0,

ﬁ:ﬂ:ﬂ"\ﬁzﬂn.m Fr.252.50/Mh T oanl 1q=wﬂqa



Umiage Froauktion ALY rus Uil
Herstellkosten der Ju— _J—'?_ -
Erzeugnisse ‘ Fr. 252.50/ Mh _ | > 1447 13.5% 03

Umlage Verwaltung
Selbstkosten der
Erzeugnisse 1642

Maschinenauslastung: |4'000 h

-290 195

95

798

Beurteilung:

Normalkosten sind vergangenheitsorientiert und deshalb nur beschrankt
als Flihrungsinstrument einsetzbar

Normalkosten erlauben nur eine oberflachliche Abweichungsanalyse und
-Kontrolle (Mehr- und Minderkosten)

Standardkosten

- sind die vorausermittelten, approximierten Kosten fiir die Betriebsleistungen,
berechnet auf der Grundlage bestimmter Verbrauchsmengen und Einstands-
preisen sowie der prognostizierten Produktionshdhe

- ermdoglichen eine detaillierte Analyse von Abweichungen (Menge, Preis,
Verbrauch)

- vereinfachen buchhalterische Ablaufe (z.B. Lagerbuchhaltung zu Standard-
kosten)

- Beispiele:

-Mengenstandards:
- Materialeinsatz - bendtigte Menge an Material
- Arbeitszeiteinsatz — benétige Dauer in Sek/.Min./Std.

- Preisstandards:
- Materialpreis - Rohmaterialpreise, Preise fiir Handelsware
- Lohnkostensatz - zu bezahlender Lohn

- Erlésstandards:
- Preis - Erlos pro Einheit
- Menge - Zu verkaufende Anzahl Einheiten

Zum Thema Standards ein Beispiel:

Als Unternehmen der Systemgastronomie hat McDonalds den

Produktprogramm anzubieten. Um die Vergleichbarkeit in Qualitat

-{\-{\ Anspruch, weltweit einheitlich aufzutreten und ein einheitliches

und Service zu sichern, existieren strenge Vorschriften zu

ich liebe es Beschaffenheit, Lagerung und Transport der Zutaten sowie zur
Zubereitung der Produkte im Restaurant. Beispielsweise ist die
Herstellung von zwdlf Cheeseburgern ein voll standardisierter

Prozess, fir den knapp 2 Minuten angesetzt sind. Jeder
Arbeitsschritt (Vorbereiten, Grillen & Belegen) ist mit den

erforderlichen Bewegungen und einer vorgegebenen Zeit klar

definiert. Je nach regionalen Lohniveaus resultieren jedoch
unterschiedliche Standardkosten flr den Fertigungslohn.

Das starre Budget
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- Keine Trennung der Kosten in fixe und variable Teile. Die starre Plankosten-
rechnung ermittelt in der Planungsphase die gesamten Plankosten bei
Basisplanbeschaftigung und stellt nach Ablauf der Periode die Istkosten fest.

- Die starre Plankostenrechnung ist zu Steuerungs- und Kontrollzwecken
ungeeignet, da sie keine Ursachenanalyse der Kostenabweichung zulasst. Ein
Vorteil der Anwendung der starren Plankostenrechnung ist lediglich in der
Tatsache zu sehen, dass Uberhaupt eine Kostenplanung stattfindet.

Beispiel:

- Beispiel: Die CORIG AG ist ein Unternehmen, das in der Werkzeugherstellung
tatig ist. Aus einem einzigen Rohmaterial wird das Produkt ICO33 hergestellt.
Es existieren die beiden Kostenstellen ‘Herstellung' und ,Verwaltung und
Vertrieb'. Ein Lager wird nicht gefiihrt.

Starres Budget:

in CHF 1'000 Plan Ist Abweichungen
Erlds 15'000 12°324 - 2'676
Kosten 13'500 11'647 - 1'853
Erfolg 1'500 677 - 823

Was man jetzt nicht weiss ist der Grund fiir die Abweichung. Mehr als diese Angaben existieren
nicht.
Zur Entschlisselung dieser Abweichung gibt es differenziertere Methoden.

Das flexible Budget

- Bei der flexiblen Plankostenrechnung werden die Kosten in Abhdngigkeit des
Produktionsmenge ermittelt. Somit ist die Ermittlung von Sollkosten madglich.

- Die Kosten werden in fixe und variable Bestandteile aufgeteilt. Die fixen
Kosten werden dabei als Block insgesamt Ubernommen

Beispiel:

Beispiel: In der CORIG AG sind zusatzlich folgende Informationen verfligbar:
Geplante Produktionsmenge: 100000 Stuck

Effektive Produktionsmenge: 84'000 Stick

Flexibles Budget:

in CHF 1'000 Plan Volumen- Flexibles Verbrauchs- Ist
Abweichung Budget Abweichung
Mengen 100 - 16 84 0 84
Erlds 15'000 - 2400 12'600 - 276 12°324
Variable Kosten 8'500 -1'360 7'140 275 7'415
Deckungsbeitrag 6'500 - 1'040 5960 | N\  -551 4'909
Fixe Kosten 5'000 ol _ s000| N\ -768 4232
Erfolg 1'500 - 10404 460 N\\17 677
Die fixen Kosten werden \
als Planwert in das Plan-Wert
208201 flexible Budget (ber- Plan-Menge ~ Ist-Menge
T nommen.

Die Ist Menge wird an das geplante Verhaltniss von Wert und Menge angepasst.
Es findet eine Unterscheidung zwischen Volumenabweichung und Kostenabweichung statt.
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PLAN SOLL IST
Grundplanbudget Flexibles Budget Ist-Werte
Plan-Volumen Ist-Volumen Ist-Volumen
X X X
Plan-Preis/Stlick Plan-Preis/Stlck Ist-Preis/Stilck

Verbrauchs-
Abweichung

Volumen-
Abweichung

Die Summe der Abweichung ist die Gesamtabweichung.

Das Betragszeichen der Abweichung spielt keine Rolle. Man muss ledigltich bewerten ob es sich um
eine.
Unglinstige Abweichung
oder
Gunstige Abweichung
handelt.

Beispiel: Eine negative Volumen-Abweichung fir den Erlds ist negativ zu bewerten, jedoch eine
negative Volumen-Abweichung fir die variablen kost ist positiv zu bewerten.
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IT-Controlling

04 November 2015 10:53

- IT-Controlling ist eine spezielle Fihrungs- oder
Managementfunktion, die von unterschiedlichen
Aufgabentragern vollzogen wird.

- Typischerweise beinhaltet das Fuhren eines Unternehmens

oder IT-Bereichs:

- Aufgaben der IT-Planung als Vorbereitung einer

Entscheidung

- Aufgaben der IT-Steuerung zur Durchsetzung von

Entscheidungen

- Aufgaben der IT-Kontrolle zur Uberpriifung der
Zielerreichung bzw. der Planvorgabe

Die Umsetzung erfolgt mit verschiedenen Werkzeugen.

IT-Controlling-Konzepte

Bezugs- Ziel- Ziel- Ziel-
bereich formulierung steuerung erfiillung
(ohne Zeithorizont)
*Unter-
- . *Konzern AU R § nehmenswert
Strategisches der IT an Unter{| *Strategischer
" «Unternehmen : *Wetthewerbs-
IT-Controlling- «Geschifts- nehmenszielen Werkzeug- fihickeit
Konzept «IT als Wett- kasten 2
P felder «Existenz-
bewerbsfaktor g
sicherung
(mit Zeithorizont)
*Geschiifis- "
. prozesse Un terstulz"u ng . -
Operatives Kihalen der Geschiifts- *Operativer *Gewinn
IT-Controlling- [ Prozesse durch Werkzeug- *Liquiditit
Konzept el i effizienten kasten *Rentabilitit
S\?s‘:eenr‘:e ungs IT-Einsatz

Strategische IT-Controlling-Werkzeuge

IT-Strategie

Unterstiitzung I'T-Management
bei Formulierung, Umsetzung
und Monitoring der I'T-Strategie.

IT-Standards

Unterstiitzung 1'T-Management
bei Festlegung und Durchsetzung
von Programmplinen

und IT-Standards

(z.B. konsequenter Einsatz von
Standardsoftware).

Operative IT-Controlling-Werkzeuge

IT-Analysen und I'T-Kennzahlen

*IT-Analyse von Konkurrenten
(Benchmarking) und Projekten

*Bereitstellung und Analyse
strategischer Kennzahlen
(z.B. IT-Balanced Scorecard)

IT-Portfoliomanagement

*Bewertung, Auswahl und
Steuerung von Neu- oder

Wartungsprojekten
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IT -Kosten - und Geschiifispartner - IT -Berichts -

Leistungsrechnung Management wesen
«Vertragsmanagement
K?stenarten & SABCANElien i Mo eaien +IT-Beratermanagement <IT-Berichtswesen
triigerrechnung , Deckungsbeitragsrechnung :
: : : und -Benchmarking «IT-Kennzahlen
«Investitionsrechnung / Wirtschaftlichkeits - s
: : *Service Level Agreements +IT-Projektstatus -
analysen [ Projektkalkulationen
(SLA) reports

Abweichungsanalysen / Soll  -Ist-Vergleiche +Target Costing

IT -Projektmanagement IT -Prozessmanagement g?;;‘;;:::];:ima‘s

Mitwi : = : <TQM
*Mitwirkung in IT -Projektteams +IT-Prozessmodellierung

(Projektcontroller) sProzesskostenrechnung *EFQM
*Planungstechniken (Netzplantechnik) +Prozesshenchmarking
=Formale Projektgenchmigungsverfahren +1T-Bereitstellungsprozess
+Pflichtenheft/Beschaffungsantriige «IT-Asset -Management
*Reviews/ Audits , Projektbenchmarking +IT-Outsourcing

Die IT-Kosten / Umsatz bieten keine Aussagekfraft zur Qualitat der IT-Infrastruktur.

- Ein Vergleich zweier Handelsunternehmen ergab, dass die
IT-Kostenanteile vom Umsatz bei Unternehmen A 0.8% und
bei Unternehmen B 1.2% IT-Kostenanteil betrugen. Hieraus
folgte ein Entscheidungsvorschlag fur einen Ubernahmeplan:
Unternehmen B sollte die IT-Systeme von A Ubernehmen,
um seine IT-Kosten zu reduzieren. Die weitere Detailanalyse
ergab aber:

- Unternehmen A besitzt eine veraltete IT-Architektur, die seit
Jahren nicht mehr gepflegt wurde. Die IT-Kosten bestanden
hauptsachlich aus Kosten flr die Wartung der Altsysteme.
Unternehmen B hat eine moderne, weitaus leistungsfahigere
IT-Architektur. Die Ubernahme der IT-Systeme wurden
daraufhin verworfen.

IT-Kennzahlen

Die Losung fir dieses Problem ist die Beurteilung anhand Kennzahlen. Diese miissen natdirlich
unabhangig von der Kostenrechnung ermittelt werden, bzw. basierend auf diesen Zahlen.

- IT-Kennzahlen sind ein wichtiges Werkzeug des IT-
Controllings, mit denen Informationen in verdichteter Form
bereitgestellt werden.

- Mit IT-Kennzahlen lassen sich komplexe Systeme abbilden
und Ist- und Sollzustande beschreiben.

- IT-Kennzahlen erméglichen die Beurteilung von IT-Bereichen
und die von ihnen erbrachten Leistungen.

- IT-Kennzahlen umfassen nicht nur Informationen tUber

technische und betriebswirtschaftliche Tatbestéande, sondern
auch zu den IT-Prozessen und Kunden.
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IT-Kennzahlen

Absolute
Kennzahlen
——

1
Verhaltnis-

kennzahlen

I 1 1
Gliederungskennzahlen Bezlehungskennzahlen Index-

Anzahl (Anteile gleicher (Anteile unterschiedlicher Kennzahlen

[~ IT-Mitarbeiter l Bezugsgrofien) Bezugsgrofien)

| Anzahl I Anteil IT-Kosten / IT- Sr:hulungskostan / Entwicklung IT-Budget I
Server Gesamtkosten Mltarbeiter der letzten 10 .Jahre

| Anzahl Anteil IT-Mitarbeiter / Anteil IT-Kosten / Frognose IT-Kosten

PC-Arbeit splatzJ Mitarbeiter I Umsatz der nachsten 2 Jahre
Analysebereiche von IT-Kennzahlen
Wirtschaftlichkeit Innovationsgrad

*IT-Kosten / Gesamtkosten
(Basis: Leistungsverrechnung)
*Projektkosten / -Kalkulation
*Wirtschaftlichkeit (Interner
Zins, Amortisationsdauer)
*(Einhaltung) IT-Budgets
*TCO IT-Arbeitsplatzsysteme

Prozessqualitit

*Verfiigbarkeit/Ausfallzeiten
s Antwortzeiten
*Servicezeiten (Installation,
Storungen)
*Benutzer-Zufriedenheit
(jahrliche Befragung)

Aufteilung IT-Budget

run the business 2/3
change the busienss 1/3

*Verhiiltnis Neuentwicklung zu
Wartung

*Aktualitit der Hardware

*Releasestand der Software

*Online/Batch-Quote

E-Business-Quote (Anteil
elektronischer Prozesse)

Ressourcenauslastung

*Auslastungsgrad Mitarbeiter
*Beratereinsatz (-quoten)
*Qualifikationsgrad (Ausb./Erf.)
*Schulungaufwand/MA)
IT-Mitarbeiterquote

Beispiel - Erstlosungsrate bei Standard-Software:

Unten ein Beischrieb aus einem Kennzahlenkatalog.

- Bezeichnung der Kennzahl: Erstlésungsrate bei Standard-
Software

- Aussage der Kennzahl: Abweichungen zwischen der vereinbarten
Erstldsungsrate mit dem IT-Outsourcer und der erzielten
Erstlosungsrate

- Masseinheit der Kennzahl:

- Zielwert: 80 %

- Kennzahlkorridor: 70 % - 80 %

- Berechnung der Kennzahl: Ersilisungsrate =

in %

Anzahl gelister Probleme

Anzahl aller bearbeiteten Tickets

- Erfassung: permanente Erfassung aller Tickets in einem Ticketing
System > durch User-Help-Desk

- Berichtzyklus: monatlich durch Operation Manager

- Einflisse auf die Kennzahl: Erreichbarkeit und Kompetenz des
User-Help-Desk

- Sonderfélle: Rollouts oder Releasewechsel
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Das Ergebnis aller Kennzahlen ist eine IT-Balanced Scorecard

Finanzielle Sele
Perspektive « Kennzahlen
Welchen Beitrag kann die IT |-Vorgaben
. zum Finanzerfolg leisten? *Mafnahmen
P Wie kénnen die TCO fir PCs | <
reduziert werden?
Wie kénnen die IT-Frozess-
kosten reduziert werden?
Markt-/ Kunden- 1.
Perspektive «Ziele « Ziele
Welche Produkte erstellt die IT| - Kennzahlen . Interne P_rozeﬁ‘ « Kennzahlen
fiir ihre Kunden? +Vorgaben Vision Perspektive +Vorgaben
Wie kann durch SLAs die +Malnahmen Wie kann die IT die Prozess- | * Maltnahmen
Kundenzufriedenheit r— und qualitét weiter verbessern?
gesteigert werden? H Kénnen die IT-Prozesse durch
Wie wird unsere Leistung vom arategle Outsourcing beschleunigt
Kunden im Vergleich zu werden?
anderen Dienstleistern
beurteilt (Benchmarking)?
+ Ziele
Lern- und Entw .- « Kennzahlen
( Perspektive + Vorgaben
» Uber welche Fotenziale ver- gaﬂnmmm
fiigen unsere IT-Fachleute?
Wie kann das Wissensmana-
gement verbessert werden?
Wie kann die Motivation
gesteigert werden?
Beispiel - IT-Balanced Scorecard
Markt/Kunde IT-Prozesse
Ziel Kenn - Ziel- Massnahmen Ziel Kenn - Ziel- Massnahmen
zahlen werte zahlen werte
IT- Umsatzanteil | Anteil Kunden befragen Leistungs- | Anteil Anteil Prozessanalyse
Vorzugs- am [T- >75% | Anforderunaen fahigkeit zeitnah >85% | und Bench-
lieferant | Volumen ana?y;’;:;;nge der IT- behobene marking mit
im - - ) Prozesse Storungen / Wettbewerbern
Konzern Anteil Anteil Eﬂrgr!ﬁﬁii:fau auf Gesamtzahl durchfiihren
werden betreuter IT- | > 80% ? Markt - Anzahl Anteil IT-Prozesse auf
Anwen - Leistungen auf niveau Beschwerden < 10% ITI-Basis
dungen Marktniveau steigern ° standardidieren
Personal/Lernen Finanzen
Ziel Kenn - Ziel- Massnahmen Ziel Kenn - Ziel- Massnahmen
zahlen werte zahlen werte
IT- Anzahl 10 Stellenbeschrei- Beitrag TCOje IT- TCO < TCO Analyse
Personal Weiterbil - Tage bungen aktua- jeder IT- Arbeitsplatz K durchfiihren
anfor - dungstage / | pro lisieren Massnah TCHF | ROIin Geneh-
derungs - Mitarbeiter Jahr Anforderungen me zum - migungsverfah -
gerecht ; ; it A b'ldg _ Unter- Wirtschaft - ROl > gu tg ;
ausge- Einhaltung Anteil mit Ausbildungs nehmens- | lichkeit (ROl | 10% ren integrieren
bildet und | von Termin- > Q5% stand abgleichen erfolg ist ROI monatiich je
einsatz- verein- Schulungsplan trans- IT-Massnahme
bereit barungen erstellen parent erheben

Total Cost of Ownership

- In den 80er Jahren loste die Client/Server Architektur bei
vielen Unternehmen die Mainframe Architektur ab.

- Dabei gefillte Investitionsentscheidungen basier(t)en meist
auf direkten Kosten, welche aus Sicht des Betreibers (z.B.
der IT-Abteilung) bei Beschaffung, Betrieb und Wartung von
Software und Hardware entstehen.

- Gartner Group (und andere Beratungshauser) entwickelte
1989 den Total Cost of Ownership Ansatz (TCO0), mit
dem Ziel eines umfassenden und vergleichbaren
Kostenbegriffs.

- Zentraler Gedanke ist die Erfassung der Kosten
- Uber die Dauer des gesamten Lebenszyklus
- Sicht des Benutzers (z.B. der Fachabteilung)

Direkte Kosten sind fur den Kunden ersichtlich, alle anderen Kosten sind "versteckt" oder nicht
transparent.
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Direkte Kosten - Hardware
45% (sichtbar) - Software
- Service

-Produktivititsverluste
-Ausfallzeiten

. -Wartezeiten
lndlre"‘te K("Sten -Datenwiederherstellung
55% (nicht sichtbar)

Direkte Kosten Indirekte Kosten

(im Rechnungswesen sichtbar) (im Rechnungswesen unsichtbar)

¢ Hardware (Anschaffung, Leasing) o Versteckte dienstliche

¢ Software (Lizenzen, Updates) Endbenutzer-Kosten

¢ |T-Infrastruktur (Netzwerk, (Arbeitszeitverlust durch
Telefongebuhren) Kollegenschulung [Hey Joe-Effekt],

Trial-and-Error-Schulung)

e |T-Entwicklung von Firmen-Add-Ons |e Produktivitats- und

(Schriftarten, Makros filr Arbeitszeitverluste durch
Geschéftsbriefe, Funktionstest) technische Probleme

¢ Schulung und Support (Zusammenbruch des Netzwerks,
(Grundlagenkurse, Telefonhotline, Druckerprobleme, Serverausfall)
Individualtraining)

e Verwaltung- und Wartung e Versteckte private
(Eigene Mitarbeiter, Fremdfirmen bei Endbenutzerkosten
Outsourcing) (Arbeitszeitverlust durch private

Internetnutzung)

Indirekte Kosten entstehen auf verschiedene Arten und missen auf spezielle Art und Weise erhoben
werden.

- Entstehen beim Benutzer (z.B. der Fachabteilung),
entziehen sich daher dem Einflussbereich des Betreibers.

- Sind oft nicht direkt sichtbar, sondern Bestandteil der
gesamten Personalkosten der Organisation.

- Konnen nicht aus verschiedenen Budgets zusammen
getragen werden, sondern mussen bei allen Anwendern
gemessen (Problem: Datenschutz) oder erhoben werden
(Problem: Erhebungsmethode).

- Mdaglichkeit der Befragung, bei der die Benutzer
Schatzungen bzgl. der flr die jeweilige Tatigkeit
aufgewendeten Zeit abgeben.

Erhebung der indirekten Kosten:
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Beispielfragen zur Erhebung:

Wie viele Stunden verbringen Sie jede Woche...

- mit dem Anpassen von Formatierungen in Word?

- mit Wartezeit wegen einem PC- oder Systemausfall?
- mit dem Lesen von Handblichern und Onlinehilfen?
- um Kollegen bei Fragen mit dem PC zu helfen?

Daraus kann der durchschnittliche Zeitaufwand pro
Benutzer ermittelt werden, dieser multipliziert mit dem
internen Kostensatz pro Stunde ergibt die indirekten
Kosten.

Indirekte Kosten umfassen Produktivitatsverluste der
Mitarbeiter, da sie ihre eigentlichen Aufgaben nicht
durchfuhren konnen.

Der Aussagewert muss jedoch differenziert betrachtet werden:

Always look at the bright side: Indirekte Kosten deuten auf
Verbesserungspotenzial hin, so z.B. fehlende Funktionalitat,
mangelnde Schulung oder nicht vorhandene Standards.

Potenzial lasst sich oft den Kategorien technische
Verbesserung oder organisationale Verbesserung zuordnen.

Manchmal kénnen indirekte Kosten auch wirtschaftlich sein,
wenn z.B. die Ausfallzeit flr die Unterstitzung von Kollegen
geringere (indirekte) Kosten aufwirft, als Einrichtung und
Betrieb eines Help Desk.

Es ist ersichtlich, dass direkte Kosten und indirekte Kosten
sich gegenseitig beeinflussen:

Kollegenunterstitzung vs. IT-Support Leistungen
Redundante Systeme vs. Ausfallzeiten

- Szenario 2 Szenario 1

@ H i

"é TCO

@ \/Indirekte Kosten
o !

g = |

c

2

é Direkte Kosten

Reduktionsgrad der direkten Kosten
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